楊麗芬心理師.老師暨資深諮商督導-107年0221草擬的文章
【改變命運.心想事成-無意識的生涯規劃：心靈的磁鐵】
【心靈的磁鐵：宇宙是一台影印機，來到我們身邊的，都是我們吸引而來的】
宇宙像是一台影印機，來到我們身邊的，都是我們吸引而來的，而那心靈的磁鐵，就在我們自己身上，當個體没有覺察，它就像潛意識/無明般地，形塑人格/心智、主導掌控我們的人生，進而開始了，無意識的生涯規劃，同時它也讓我們強迫性的經歷/創傷(Frued)，但可怕的是，一般人郤不自覺。

    在我20至30年的教學/治療實務中，深刻體驗，我們給不出我們自己身上没有的東西，不管夢想有多遠，跌到了有多痛，別忘了時時回頭看看，最初的自己[莫忘初衷]。兒時或過去不愉快的經驗與創傷，就如同那隱形的傷口與磁鐵，當被壓力事件勾到時，就會隱隱作痛，有時甚至會因此痛到忘了自己的初衷。故若我們能覺察：負面情緒的根源、自我氣質因應、性格阻礙、行為模式與症狀的初因，就能從源頭/根本上，把初因/心靈的磁鐵拿掉，這就如同Rogers所述，覺察就有療效，當自我能覺知，讓情緒流動，傷口才能開始得到修復，強迫性的經歷，當然也就能劃下句點。

【疾病背後都有心理成因】
細胞會記憶情緒，情緒會殺死細胞，疾病背後都有心理成因，尤其文明病（免疫系統、癌症、精神疾患等），大多來自情緒與壓力的堆疊與不當因應所導致。研究指出，C型人格(壓抑型人格)，易罹患癌症及精神疾病。個體能覺察並認知自己的情緒，透過和自己情緒對話，以不評判的角度和情緒共處(同在模式)，真正接納與釋放情緒，個體才有機會從疾病中得到治癒。

【不同的人，演相同的戲碼，都在教會我們同一件事】
    Adler相信人有自我療癒的能力，在困難的時侯，依然能夠往前走。而我也認為人生有我們看得到的功課，例如學習、考試與拿學分，但相對地，也有我們看不見的功課。當個體能覺察到潛意識/無明/隱形傷口，對自我存在的威脅，此時可反思並試著和自己對話：【老天爺啊！你在告訴我什麼？當你懂了，這張無形的考卷，就能及格。相同的考卷/經歷，當然也就不會再強迫性地發生/補考或一考再考】。【不同的人，演相同的戲碼，都在教會我們同一件事】，當個體能深入地進行引導式內觀，這覺察如同Rogers所述，就能帶來療效與改變。

【無意識的生涯規劃】
人好比一臺運行良好的電腦，平時我們看到的電腦界面是我們需要看到的界面，但決定呈現這些界面的程序卻隱藏在電腦編好的程序中。在人際互動中，很多時候我們是在仿照自己在原生家庭裡不知不覺中學到的一些行為，有些時候也會反其道而行之。童年經歷過的一些非常強烈、痛苦的經驗感受，往往使當事人在不知不覺中做了影響一生如何待人接物的重大決定。 這些潛意識中產生的「隱形的內在誓言」，常在當事人生命中最重要的，人際關係上造成決定性的影響。這個影響一生的決定，並不見得一定是壞的。它曾在你人生中某一階段保護了你，對你有幫助。只是到後來，當你的人生環境改變時，過去這保護你的行為在新的環境裡，反而變成了阻礙。了解「強迫性重複」!我們總是重複做相同的事。生命中，我們常常不由自主的與某些特定的人發生或愛或恨的關係，潛意識中藉著與他們快樂或痛苦互動過程，得到第二次機會，去醫治過去所受的心理創傷，彌補過去的遺憾，滿足童年對自己很重要卻未能實現的一些心理需求。(家族治療)
【改變命運.心想事成：身心靈健康之鑰】
   家有物質成癮弟弟的家族治療大師Satir提及，當酒鬼知道自己是酒鬼的時侯，問題就大大降低了。也如同完形學派Perls，所強調【覺察→抉擇→負責】：當個體，能深度/全觀的自我覺察，在充份掌握資訊後，再來做決定，如此，個體也較容易為其行為負起責任來。正如Rogers所述，覺察就有療效，傾聽就有力量。所有的問題的根源，還是要回過頭來看自己，個體覺察與人類覺醒的喚起，是改變命運、心想事成之方，當然也是身心靈健康與揚升的重要關鍵。
