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情緒其實像「發燒」～是對生命的好祝福【衛生局版-第二篇0124修訂】
身心靈療癒與健康
    在我的世界裡面，没有別人，所有問題的源頭，都要回過頭來看自己，真正的平靜，無法向外求得，它來自我們內在。在高壓力的世代，如何身心安頓，是生命品質得以提升的核心關鍵。細胞會記憶情緒，情緒會殺死細胞，文明病其實都是來自個體對壓力及負面情緒錯誤的因應所導致。研究大數據顯示，A型人格【敵意、競爭、高標、完美】，是心藏病、高血壓的大宗；C型人格【情緒壓抑】易罹患癌症及精神疾病。每個人內在都有個內在小孩(負面情緒)，它來自我們內在，是我們的一部份，每個孩子都是希望自己能夠被看見、被肯認，而感覺是靈魂的語言，當情緒或內在小孩不被接納，壓抑時，它就會透過症狀與疾病來告訴你，它的存在與吶喊，這就是細胞為何會變成叛逆癌細胞的原因。而全球在癌症治療上，以身心靈療癒著稱的塞斯，就曾如此論述，信念創造實相，你創造了你的疾病，你有辦法讓你的細胞變癌細胞，你就有辦法修復它，讓他變回正常的細胞。由此可見，細心關照自己的負面情緒與身體，傾聽內在小孩的聲音與呼喊，是身心靈健康能被療癒的主因。
孩子成長，大人也必須隨著成長，家庭穩定，是工作成就及孩子穩定學習的基石
    大人在工作上，若累積過多負面情緒與壓力，當身體一疲累，家裡又有煩心事時，很容易遷怒，不小心失控與波及身邊的家人。近來兒虐案頻傳，在台灣引起很大的騷動和關注。環境是人格孕育的搖籃，對個體影響非常巨大，兒童僅靠著其稚嫩的能力，就能形成影響其終生的個人特質，故當兒童關鍵型塑期遭到冷落、遺棄的個體，長大後將會變成自己生存最大的威脅。古希臘哲人赫拉克利特斯（Heraclitus）曾說：「性格即命運！」我個人認為個性影響態度，不僅能決定命運，其實也影響了健康狀態。很多人以為孩子不懂事，其實孩子是最留心父母的，尤其年幼的孩子，不單像一面鏡子，同時是一塊海綿，很容易就吸收了一個家庭內所發散的氣氛與情緒。從家庭關係看孩子行為，你會發現很多不可理喻的孩子問題，往往是反映了家中一些阻滯，尤其父母之間的矛盾。並不一定是父母有很大的衝突，無聲的不滿，孩子一樣會敏感。家庭評估的道理，就是評估孩子的行為，有多少成份是基於對父母關係的反應。親子之道，並不止於父親或母親與孩子的關係。最重要的是夫妻之間的平和，因為父母關係有任何憂慮，都會被孩子接收，尤其母親心底的不安，往往都會因為與孩子的密切聯繫，而傳遞到孩子的意識中。因此要孩子成長得順利，父母必須要處理彼此之間的分歧。如果父母不能站在同一位置，孩子就會越位而出，讓父母無從管教。孩子成長，家庭也必須隨著成長。
               Frued：「没有命運這件事，只有潛意識」
    在我近三十年的教學及實務工作中發現，兒時/年紀愈小的創傷，對個體的影響愈大，因孩子愈小的時侯，其個人內在及外在的資源是很少的，相對來說，在小小孩眼中的世界是非常巨大且可怕的，這時當孩子感知/發現到，保護我的人，可能會傷害我，就會發展出相應的自我保護機制與適應這個世界的方式，而這時過度敏感、偏差行為與症狀，就是個體保護其內在【脆弱】的生存之道，故表面問題背後，反應的其實是內在的心理匱乏，所以不管是看得見的傷口(直接受暴)，還是看不見的隱形傷口(目睹家暴)，若無及時處遇，都將形成家庭複製的暴力代間轉移與家庭暴力循環。Frued說：「没有命運這件事，只有潛意識.，我們要靠我們的潛意識高抬貴手，不要讓我們強迫性地去經驗創傷」，童年經歷過的一些非常強烈、痛苦的經驗感受，往往使個體在不知不覺中，做了影響一生如何待人接物的重大決定。家族治療大師satir也認為：一個人和他的原生家庭有著千絲萬縷的聯繫，而這種聯繫有可能影響他的一生。故作為父母的大人們，請一定要記得：你現在就是你子女的原生家庭！你在重新創造一個文化。
在我的世界裡面，没有別人
     近來兒虐案頻傳，在台灣引起很大的騷動和關注。環境是人格孕育的搖籃，對個體影響非常巨大，兒童僅靠著其稚嫩的能力，就能形成影響其終生的個人特質，故當兒童關鍵型塑期遭到冷落、遺棄的個體，長大後將會變成自己生存最大的威脅。古希臘哲人赫拉克利特斯（Heraclitus）曾說：「性格即命運！」我個人認為個性影響態度，不僅能決定命運，其實也影響了健康狀態。再次重申，在我的世界裡面没有別人，所有問題的源頭，還是得回過頭來看自己，當我們內在自由，才有辦法允許別人自由，故大人內在安穩與自由是重要的反思與真相，當然這也是身心靈療癒與健康的不二法門。
